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fyller sju år i dag. 
Vi gratulerer Martin
og alle andre 
jubilanter. SIDE 32

Martin Alexander
Alterås

MENINGER: «Kanskje det var vinterdvalen
som endelig slapp tak» SIDE 10 OG 11

Cecilia Persson 
spiller Elsa Laula i et
samarbeid mellom
Nord-Trøndelag 
teater og Sydsamisk
teater. SIDE 14 OG 15

Kommer 
til Vinterlys

Kultur

Les mer: www.ranablad.no

Først mistet han jobben hos Ruukki,
så gikk Miras konkurs. Igjen er Are
Jørn Høgli (t.h.) arbeidsledig. Til
tross for dette er både Høgli og 

konsernsjef  Arve Sem-Henriksen
optimister med tro på videre drift. 
I midten kollegaene Tor Håkon
Lynghei og Stian Larsen. SIDE 3 – 5

Vegar Bergli er tatt ut til IBU-cup
og reiser til Canada i dag. – Jeg
skal ikke stå med lua i hånda,
men prøve å vise meg fram, sier
Bergli. SIDE 14 OG 15

Bergli fikk gladmelding

Sport

Optimistiske 
– tross alt

TROR PÅ MIRAS-LØSNING
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Roser Rana Gruber
– Rana Gruber er utrolig positiv
når det kommer til miljøsiden og
de har brukt utallige millioner
kroner på å rydde opp, sier leder i
Norges Miljøvernforbund, Kurt
Oddekalv etter en grundig omvis-
ning i bedriften. SIDE 6 OG 7

Nyheter



GODE VANER: – Jeg skal ta én bedrift fra hver bransje og gjøre dem så reine som mulig. Man skal lære seg gode vaner på jobb og  
Rana Gruber. Her sammen med administrerende direktør ved Rana Gruber, Gunnar Moe. Foto: Beate Nygård

MILJØ  RANA GRUBER BA OM HJELP FRA MILJØVE
6 Nyheter                                       Lørdag  4. februar 2012    RanaBlad

RANA: – Hvis vi får
bidra kommer Rana
Gruber til å bli en av
de mest miljø-
vennlige bedriftene
«world wide», i
hvert fall i Norge,
sier en engasjert
leder i Norges 
Miljøvernforbund,
Kurt Oddekalv.

Beate Nygård
beate.nygard@ranablad.no
Tlf. 75 12 55 81

Leder i Norges Miljøvernforbund,
Kurt Oddekalv, har besøkt Rana
Gruber og ut fra det han har sett
skal det skrives en rapport om for-
holdene.

– For fire år siden fikk jeg tele-

fon fra Malvin Nilsen hvor han ba
meg om hjelp, forteller Oddekalv.

Marvin Nilsen fra Leonard Nil-
sen og Sønner (LNS), sto på det
tidspunktet foran et kjøp av Rana
Gruber.

– Det så for jævlig ut
– Han ville ha meg inn som rådgi-
ver for å si min mening om bedrif-
ten, og det så for jævlig ut.
Maskiner som hadde stoppet ble
bare stående og det var skrot

overalt. Det så ut som om andre
verdenskrig hadde vært der, men
gruvene så likevel greie ut. 

Nilsen skal ha fortalt at han øn-
sket seg landets reineste gruve.  

I høst skal det igjen ha blitt gjort
en avtale om at Oddekalv skulle
komme på nytt bedriftsbesøk,
altså før Lilaflot-saken dukket opp
i media. 

– Vi ble enige om å se på hele
bedriften som sist. Av alt det jeg
påpekte forrige gang, var 95 pro-
sent ryddet opp i, de har brukt
utallige antall millioner og Rana
Gruber er utrolig positiv når det
kommer til miljøsiden.

Unnskyldte anmeldelsen
– Så kom anmeldelsen fra nestle-
deren i Naturvernforbundet. Jeg
ringte til Malvin og ba om unn-
skyldning for at de var anmeldt,
uten at vi hadde tatt kontakt først,
sier Oddekalv.
– Hva skjer med anmeldelsen?

– Jeg tror politiet henlegger den,
det er ikke noe jeg har tenkt så
mye på.

Kurt Oddekalv fikk grundig om-

NEI TIL DIALOG: Torkil Berg ( i midten) vil ikke prate mer med Jo Inge
Breisjøberget hvis Statskog viderefører en ordning med såkalte jakt-
manndøgn. Her er Berg flankert av Trond Magne Bentseng (t.v.) og Rolf
Almås. Arkivfoto: Geir Arne Glad

HELGELAND: Torkil
Berg i Vefsn jeger-
og fiskeforening
truer med å kutte
ut dialogen med Jo
Inge Breisjøberget 
i Stat-skog.

Jon Steinar Linga
redaksjonen@ranablad.no
Tlf 75 12 55 00

Rypejakt på indre Helgeland har
i en forsøksperiode vært regu-
lertmed såkalte jaktmanndøgn. 

Sist høst ble storparten av
jaktfeltene i Vefsn, Grane og i
Hattfjelldal stengt for resten av
sesongen etter kort tids jakt. År-
saken var at antall jaktmann-
døgn var kjøpt opp på et tidlig
tidspunkt. Dette skapte sterke
reaksjoner fra jegerhold, blant
annet med påstander om at en
slik ordning forfordeler jegere
utenfra. Nå, etter at forvaltnings-
forsøket er avsluttet, venter jakt-
miljøet spent på framtidens
rypeforvaltning.

– Vi har ikke noe ønske om å
snakke mer med Breisjøberget
hvis det fortsatt blir snakk om en
ordning med jaktmanndøgn, sier
Berg, til Helgeland Arbeiderblad. 

Bok og dialog
31. desember 2011 ble nemlig
forsøksprosjektet for rypeforvalt-
ning avsluttet, etter fem års ek-
sistens. Nå gjenstår to ting:
Breisjøberget, som er fagsjef  for
jakt og fiske i Statskog, skal
skrive en bok om prosjektet, og

prosjektet skal evalueres i sam-
arbeid med Norges jeger- og fis-
keforening. Deretter skal lokale
jeger- og fiskeforeninger få si hva
de mener om ulike forslag for ry-
peforvaltning i framtiden. Ifølge
Rana Blad legger Statskog opp til
at også jegere skal få si sitt om
forvaltning. Men Breisjøberget
sier at jegerne må forvente fra
2013 en ny forvaltningsmodell
som gjør at jegerne ikke får jakte
der de vil, når de vil.

Fortsatt rapportering
– Jegere skal fortsatt rapportere
antall jaktdager og hvor rypene
blir skutt, uten at vi dermed sier
at vi skal innføre jaktmanndager.
Vi ønsker å registrere hvor jakt-
presset er for høyt, sier Breisjø-
berget til Rana Blad.

– Vi ønsker å innføre et nytt
system allerede fra 2012. Det må
være basert på antall skutte
ryper, ikke hvor mange jegere
som finnes i terrenget, sier Berg.
Han applauderer et system som
fungerer slik elgjakta foregår, ba-
sert på antall skutte dyr.

– Vi har ikke noe i mot rappor-
tering . Og jaktmanndøgn er
greit i forskingsøyemed. Men
ikke som forvaltningsmodell, sier
Berg.

Overfor Helgeland Arbeider-
blad presiserer Breisjøberget at
ordningen med jaktmanndøgn
avvikles i sesongen 2012/13.
Det er foreløpig uavklart om
dette systemet videreføres fra
jaktsesongen 2013 /14.

– Litt voldsomt at Berg ikke vil
ha dialog hvis ordningen med
jaktmanndøgn videreføres. Jeg
tror det er jegerne som har mest
å tape på ikke å snakke med oss
i Statskog, sier Breisjøberget.

Truer med 
samtalekutt

– Rana Gruber e
«Jeg ringte til
Malvin og ba om
unnskyldning 
for at de var 
anmeldt, uten at
vi hadde tatt
kontakt først»

Kurt Oddekalv

RANA: I går ettermiddag fikk po-
litiet melding om innbrudd fra
tre hytter i Umbukta. I går kveld

visste man fremdeles ikke hva
som eventuelt var tatt bort fra
hyttene.

Hytteinnbrudd
på Umbukta



 ta dem med seg hjem og jeg ønsker disse arbeiderne alt godt, sier en fornøyd Kurt Oddekalv (t.v.) etter en grundig omvisning på
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Nå innfører vi

reisegaranti
på buss i Nordland!

Dette innebærer
blant annet at du kan
ha rett til å få dekket
utgifter til f.eks. drosje
dersom bussen ikke
dukker opp, eller er mye
forsinket.

Les mer i folder ombord
på bussen eller på
177nordland.no

NOMINERT: June Wie er en av over 200 nominerte til «Verdens beste
mamma». Foto: Privat

NORD-HELGELAND:
Kun en av ti mors-
dagshilsener er lagt
inn av gutter.

Kenneth J. Gabrielsen
kenneth.gabrielsen@ranablad.no
Tlf. 75 12 55 42

Det nærmer seg fristen for å no-
minere mamma til vår kåring
«verdens beste mamma» – den
åttende i rekken. Skal din
mamma få sin velfortjente plass
i konkurransen, må du sende inn
en hilsen på ranablad.no/mor. 

Fredag gjorde vi en liten opp-
telling. På det tidspunktet var det
sendt inn 211 hilsener til mor. Av
disse var 187 levert av
kvinner/jenter, mens bare 24 var
sendt inn av menn/gutter. Det
vil si at kun 11,4 prosent av
morsdagshilsene er lagt inn av
gutter. Og av disse var langt de
fleste skrevet på vegne av barna
– kun et fåtall er fra gutt til mor.
Selv om bildet nyanseres noe av
at flere hilsener er lagt inn av
kvinner og jenter også på vegne
av menn og gutter, er det ingen
tvil om at mange mammagutter

ikke har gjort jobben sin. 
En av de som har lagt inn en

hilsen til sin mor er Eskil Wie. 
– Hun har allerede mottatt pri-

sen for «Verdens beste mamma»
og det har hun et levende bevis
på i form av en medalje. Nå
synes jeg hun fortjener litt publi-
sitet også – for hun er, og blir,
min beste mamma, skriver han
om mamma June – og hevder
broren Eirik er enig. 

Mener du at din mamma er
verdens beste? Legg inn en hil-
sen til henne på
ranablad.no/mor. Skriv noen ord
om hvorfor hun er verdens
beste, last opp et bilde og vips!
er hun med i konkurransen om
et gavekort på 2.000 kroner. Det
er nemlig premien til verdens
beste mamma. 

Vinneren og alle de andre no-
minerte vil bli presentert i en
egen mamma-avis som kommer
som bilag til Rana Blad fredag
10. februar. For å havne på trykk
i denne avisa – og dermed med i
kampen om å bli verdens beste
mamma – må hilsenen være lagt
inn før klokken 11.00 tirsdag 7.
februar. Du vil fortsatt kunne
legge inn en morsdagshilsen
etter at fristen er gått ut, men da
vil den kun vises på nett. 

Hvor blir det av
mammaguttene?

visning på alle nivå mans han var
på Mo.

– Vi i Miljøvernforbundet har et
prosjekt vi kaller for Miljøbedrift
der vi går gjennom bedriftene fra
A til Å. Jeg ser forbedringsmulig-
heter ved Rana Gruber og nå skal
de avgjøre om vi skal få hjelpe
dem. Hvis vi får bidra kommer
Rana Gruber til å bli en av de mest
miljøvennlige bedriftene «world
wide», i hvert fall i Norge, hevder
Oddekalv. 

Stor miljøseier
Selv forteller han at han har skiftet
retning når det gjelder miljøpro-
blemer med bedrifter.

– I 15 år jobbet jeg med å an-
melde bedrifter, men jeg så at folk
begynte å etterlyse å bli gode. Vi
startet opp Miljøbedrift og det
viste seg å gå veldig bra.

Oddekalv beskriver de ansatte i
Rana Gruber i rosende ordelag.

– Det er flotte folk som har en
god holdning. Jeg kjører forbi
Storforsheia ett par ganger i løpet
av året og Dunderlandsdalen er så
flott. Men så er det den der satans

gifta de har hatt i elva og de gamle
steinfyllingene i dalen. Nå må vi få
det mer på stell, det ville være en
stor miljøseier for meg. Vi har
allerede snakket om steinfylling-
ene og om at de må få gro igjen,
samt andre tiltak som beplantning
for å få det grønt. 

Har bedt om langsiktige råd
Oddekalv kommer nå til å skrive
en rapport om forholdene ved
Rana Gruber. Det setter adminis-
trerende direktør i Rana Gruber,
Gunnar Moe, pris på.

– Jeg har bedt han om langsik-
tige råd. Når det gjelder Lilaflot-
saken så har vi ikke skjult noe som
helst og vi vil at Rana Gruber skal
være en miljøbedrift. Når rappor-
ten er klar skal vi se på den og si
om vi ønsker å ha et samarbeid
eller ikke. 

– Jeg skal ta én bedrift fra hver
bransje og gjøre dem så reine som
mulig. Man skal lære seg gode
vaner på jobb og ta dem med seg
hjem og jeg ønsker disse arbei-
derne alt godt, avslutter Kurt Od-
dekalv.

r utrolig positiv
■ Leder i Norges Miljøvernfor-
bund, Kurt Oddekalv, har vært
på grundig omvisning ved Rana
Gruber.

■ For fire-fem år siden ble Od-
dekalv hyret inn til Rana Gru-
ber som rådgiver for å si sin
mening om den miljømessige
siden. Avtalen ble fornyet høs-
ten 2011 og nå skal Oddekalv
lage en ny rapport om det han
har sett.

■ Videre blir det opp til Rana
Gruber om de ønsker å samar-
beide med Miljøvernforbundet
etter at rapporten er ferdig ut-
arbeidet.

■ Nestleder i Miljøvernforbun-
det anmeldte nylig Rana Gruber
for ulovlig utslipp av Lilaflot.
Oddekalv forteller at han ringte
bedriften og ba om unnskyld-
ning for at det skal ha skjedd,
blant annet uten at  man hadde
tatt kontakt først og beskriver
miljøholdningen i Rana Gruber
som god.

Miljøvernforbundet
og Rana Gruber


